小升初应用题大全及答案详解

1、只列式不计算：
1)小新的家与学校相距290米。一天他上学走了50米后，发现没有带铅笔盒，又返回家去拿铅笔盒，然后再到学校去。这样他从家到学校一共走了多少米？列式：50×2＋290；
2）李明数学、语文、自然三科考试的平均成绩是84分，已知数学成绩是96分，语文成绩是80分，自然成绩是多少？列式：84×3－（96＋80）；
3）某届城市运动会按计划需要准备金牌752枚，为了留有余地，实际制造了810枚，实际比计划多制造了百分之几？列式：（810－752）÷752×100%；
2、如图1，从D村到B城的路程是25千米：


1）从D村到C湾的路程是D村到B城路程的3/5。D村与C湾相距多少千米？
解：25×3/5=15（千米）

2）从C湾到B城的路程是B城到A市路程的4/7。A市与B城间的路程是多少？
解：（25—15）÷4/7=17.5

3）按这条路线，从D村到A市的路程是多少？

解：25＋17.5=42.5

3、一项工程，甲独做8天可以完成，乙独做8天只能完成这项工程的4/5，如果甲、乙合做，多长时间才能完成这项工程？
解：1÷（1/8＋4/5÷8）=4又4/9（天）

4、时新服装厂生产一批西服，原计划每天生产150套，24天可以完成任务。实际每天生产180套，实际生产了多少天？

解：设实际生产了χ天。180χ=150×4，χ=20。
5、一个长方体，长、宽、高的比是5：2：1，棱长的总和是160厘米。它的体积是多少立方厘米？

解：160÷4=40（厘米）；40×5/8=25（厘米）；40×2/8=10（厘米）；40×1/8=5（厘米）；

25×10×5=1250（立方厘米）
6、我国是水资源比较贫乏的国家之一，为了加强公民的节水意识，合理利用水资源，许多城市采用价格调控等手段来达到节约用水的目的。某市规定如下用水收费标准：每户每月的用水不超过6立方米时，水费按“基本价”收费；超过6立方米时，不超过的部分仍按“基本价”收费，超过部分按“调节价”收费。该市某户居民今年3、4月份的用水量和水费如下表1所示，若该户居民5月份用水量为8立方米，请你算一算，该户居民5月份的水费是多少元？
表1

	月份
	用水量（立方米）
	水费（元）

	3
	5
	12

	4
	9
	32.4


解：12÷5=2.4（元）（基本价）；（32.4—2.4×6）÷(9－6)=6(元)（调节价）；所以该用户5月份水费为2.4×6＋6×(8－6)=26.4(元)或32.4—6=26.4(元)

 

二、山西省太原市尖草坪区小学毕业试卷
1、只列式，不计算。
1）赵宇昨天买了两本书。一本是《淘气包马小跳》，单价16.8元，一本是《新数学故事》，单价15.5元。他付给营业员50元，应找回多少钱？
解：50－16.8－15.5

2）张明在综合科考试中，总分60分的自然他考了48分，他的正确率是百分之几？
解：48÷60×100%

3）李老师去年到银行存了3000元钱，存期三年，年利率3.24%，到期后，李老师可获得本金和20%的税后利息一共多少钱？
解：3000＋3000×3.24%×(1－20%)×3

2、某居民小区建设信息化小区，共有720户家庭需要安装宽带设备。工程队工作12天后，已经有2/5的家庭安装完成。请你任选一个问题并解答：
1）工程队平均每天安装了多少户？
解：720×2/5÷12=24（户）

2）还剩下多少户居民需要安装？

解：720×（1－2/5）=432（户）

3、某工程队修一条高速公路，前15天平均每天修160米，后10天共修1700米，平均每天修了多少米？

解：（160×15＋1700）÷（15＋10）=164（米）

4、一只T408型的三星手机比一只V10型的波导手机贵600元，已知V10型波导手机的单价是T480型三星手机单价的3/5。这两种手机的单价各是多少元？

解：600÷（1－3/5）=1500（元）；1500×3/5=900（元）

5、某移动通信公司有两种手机卡，采用不同的收费标准见表2，小王每月通话时间累计一般不超过100分钟；小李每月通话时间累计一般在200分钟以上；
表2：

	种类
	固定月租费
	每分钟通话费

	A种卡
	40元
	0.35元

	B种卡
	0元
	0.60元


1）请你分别帮小王和小李选择一种较合算的手机卡，并通过计算说明你的理由。
解：小王A：100×0.35＋40=75（元）；B：100×0.60=60(元)；所以小王用B卡；
    小李B：200×0.60=120(元)；A：200×0.35＋40=110(元)；所以小李用A卡。
2）算一算，当每月累计通话时间为多少分钟时，这两种卡的话费相同？
解：设通话时间为χ分钟时两种卡的费用相同，0.35χ＋40=0.6χ；解得：χ=160。

1、只列式，不计算。
1）商场里有甲、乙两种衬衣各1200件，一个星期后，共卖出1750件，还剩多少件？
解：1200×2－1750

2）某区优良种子推广站，用200粒玉米种子做发芽试验，结果有14粒没有发芽，求发芽率。

解：（200－14）÷200×100%

3）一台拖拉机耕地，4/5小时耕了5/8公顷，照这样计算，这台拖拉机1小时可以耕地多少公顷？

解：5/8÷4/5

4）某化工厂采用新技术后，每天用原料14吨。这样，原来7天用的原料，现在可以用10天，这个厂现在比过去每天节约多少吨原料？
解：14×17÷7－14

5）一项工程，甲队独做10天完成，乙队的工效是甲的2/3。现两队合做，几天能完成这项工程？

解：1÷（1/10＋1/10×2/3）

6）一个果园要运走一批水果，第一天运走了800千克，第二天运走了1700千克，两天正好运走了这批水果的5/6，这批水果一共有多少千克？

解：（800＋1700）÷5/6

2、解答应用题

1）在打谷场上，有一个近似于圆锥的小麦堆（如图2），如果每立方米小麦重735千克，这堆小麦大约重多少千克？（得数保留整数）


图2

2）一桶油第一次倒出全桶的1/4，第二次倒出24千克，桶里还剩下36千克，这桶油有多少千克？
解：（24＋36）÷（1－1/4）=60÷3/4=80（千克）
答：这桶油有80千克。
3）毕业前夕，某校组织六年级的同学们从学校出发，步行到距学校若干千米的王村参加社会实践活动。原计划5小时到达，实际每小时比计划多行1千米，结果提前1小时到达，学校到王村的距离有多少千米？
解：设原计划每小时行χ千米；5χ=4×（χ＋1）；χ=4；4×5=20（千米）
答：学校到王村的距离有20千米。
4）在“迎奥运”的主题活动中，某校组织了一次由全校教职工参加的文娱活动，参加活动的女职工比男职工多9人，女职工比男职工多的人数与男职工的比是3：7，这个学校参加活动的女职工有多少人？
解：9÷3/7＋9=21＋9=30（人）

答：女职工有30人。

1、“春水春池满，春时春草生。春人饮春酒，春鸟弄春色。”在上面这首小诗中，哪一个字出现的次数最多？占全诗总字数的百分之几？
解：“春”字最多；8÷（5×4）=40%；占40%。

2、同学们参加课外活动，把一批纸装订成同样大小的练习本，如果每本18张，可以装订200本，如果每本24张，可以装订多少本？

解：200×18÷24=150（本）

3、爸爸让小强去灌20千克汽油，家里正好有一个圆柱形油桶，小强对油桶的测量结果是：内直径3分米，深4分米。如果每升汽油重0.7千克，小强用这个油桶能灌下20千克汽油吗？请通过计算说明。

解：（3/2）2×3.14×4×0.7=19.782（千克）；20千克>19.782千克；不能。

4、“五一”期间，小芳调查了甲、乙、丙三种教育报1月至4月的销售量，如下表（蓝色的数字部分为答案）：
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1）根据统计数据，完成上面的统计表。
2）（  3  ）月份这三种报纸发行总量最大？
3）1月至4月这三种报纸一共发行了多少万份？
解：155＋161＋166＋158=640（万份）
4）你能再提出两个数学问题并解答吗？
解：略。

5）如果你将来成为一名编辑，你愿意到哪一家报社工作？为什么？
解：略。

5、探索与创新：在平面内画两条垂直而且相交于原点O的数轴，这样就建立了一个平面直角坐标系（如图3），平面内的任意一个点的位置，都可以用一对数来表示。如A点所在位置是横看第3格，竖看第2格，就记作（3，2），再如B是（8，7），C是（5，11）。


图3

1）由上述规律，D、E、F应分别记作（4，9）、（5，12）、（15，0）。
2）G是（6，6），K是（2，8），H是（0，9），请在图中描出这三点。

 

1、生活中常见的一些现象与数学有着一定的联系，连一连。（已知：a>b，b>c）（蓝色线为答案线）。


2、过O点画AC的平行线；再过O点画AB的垂线。（蓝色线为答案线）。



3、校园里杨树与柳树棵数的比是3：5，杨树有24棵，柳树有多少棵？
解：24×5/3=40（棵）

答：柳树有40棵。

4、生产一批零件，师傅独做需6天完成，徒弟独做需9天完成。两人合做几天能完成这批零件的5/6？

解：1÷（1/6＋1/9）=3（天）

答：两人合做3天能完成这批零件的5/6。

5、有一桶油，第一次用去20%，第二次又用去2/5千克，两次一共用去3.6千克，这桶油重多少千克？

解：（3.6－2/5）÷20% = 16(千克)

答：这桶油重16千克。

6、一个等腰三角形，两个内角度数的比是5：2，则这个等腰三角形的顶角是多少度？

答：三角形的项角是30度或100度。
7、如图，把一个平行四边形分成四个部分，已知平行四边形的面积是24平方厘米，三角形a的面积占平行四边形的1/3，则三角形b的面积是（ 4 ）平方厘米。
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8、甲、乙两辆汽车用同样的速度先后从如臬开往南京，上午8：30，甲车离南京还有168千米，乙车离南京还有150千米；上午10时整，甲车距离南京的路程是乙车距离南京路程的4倍。此时，乙车离南京还有多少千米？
解：（168－150）÷（4－1）= 6（千米）

答：乙车离南京还有6千米。
9、下图中四边形ABCD、CEFG均为正方形。已知正方形ABCD的边长是5厘米，连接BD、DF、BF。求三角形BDF的面积是多少平方厘米？
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解法一：5×5÷2 = 12.5(平方厘米)
解法二：设大正方形的边长为χ厘米

三角形的面积=5×5÷2＋（5＋χ）×χ÷2－（5－χ）×χ÷2 = 12.5(平方厘米)

1、学校检查身体时五年级一班五名学生测得体重分别为34kg、40 kg、38 kg、42 kg、41 kg。
1）请你根据以上信息画出条形统计图。(图中蓝色的柱形图是答案)。
2）算一算：他们的平均体重是（ 39 ）kg。
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2、根据给出的数值，完成下表。（其中的蓝色数字是答案部分）。
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3、在一个密封的不透明的袋子里装了2个红球，2个白球，露茜伸手任意抓了1个球，抓到红球的机会是：（ A ）
A、1/2             B：1/3             C：1/4            D：1/6       
4、把左边立方体的表面展开，可能得到的展开图：（C、F）
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5、只列综合算式，不计算。
1）学校买了15个排球和23个足球，共用去350元，每个足球8.5元，排球每个多少元？
      (350－8.5×23)÷15                       
2）一个数的2/3减去4.5的5倍，差是18，这个数是多少？
      (18＋4.5×5)÷2/3                       
1、李老师家装修客厅，如果用每块面积是16平方分米的方砖铺地，需要150块；现在改用每块面积是25平方分米的方砖铺地，需要多少块？
解：设需要χ块；25χ=16×150；χ=96
答：需要96块。
2、我市电视台举行少年组“卡拉OK”比赛，七位评委对选手王荔同学的评分情况如下表：
	评委
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	得分(分)
	9.3
	9.7
	9.9
	9.3
	9.4
	9.0
	9.6


评分的规则是去掉一个最高分和一个最低分，再算出平均分。王荔同学的最后得分是多少？
（9.3＋9.7＋9.3＋9.4＋9.6）÷5 = 9.46 (分)

答：王荔同学的最后得分是9.46分。
3、要求圆锥形物体的体积，测量方法如右图。请根据图中的信息（直尺和三角板上的每相邻的两个刻度之间都表示1厘米），求出圆锥形物体的体积。
解：1/3×3.14×22×6=25.12(立方厘米)
答：圆锥形物体的体积的体积是25.12立方厘米。
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4、下面两幅统计图，反映的是在毕业复习阶段，甲、乙两位同学每天在家学习的时间分配情况（下图）和阶段性检测的成绩提高情况（下图）。
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观察上面两幅图，解决下列问题。
1）甲、乙两人在家的学习时间分别是（ 60 ）分钟和（ 60 ）分钟。
2）甲第五次检测的成绩比第一次高了百分之几？
解：（92－80）÷80 = 15%
3）乙第五次检测的成绩比第一次提高了百分之几？
解：（91－70）÷70 = 30%
4）从折线统计图中，可以直接看出（乙）同学成绩提高得更快，主要原因是做题时间比较长。
5、下面是“雅士服装”生产基地的平面示意图，生产基地的地面是一个长120米、宽60米的长方形。


1）在厂房的东面要建造一座“活动中心”楼房，楼房的地面是边长20米的正方形，请先算出该正方形边长的图上距离，然后在虚线框内画出该楼房的平面图形。
解：20×1/1000 = 0.02米 = 2（厘米）
2）在生产基地的四周砌上2米高的围墙，如果用涂料粉刷围墙的内外两面墙壁，需要粉刷的面积是多少平方米？（围墙的厚度及大门部分忽略不计）
解：（120＋60）×2×2×2 = 1440（平方米）
3）如果每升涂料粉刷墙壁2平方米，粉刷这个围墙共需涂料多少升？
解：1400÷2 = 720（升）
1、“六一”儿童节到了，同学们到市场采购水果，他们买了4千克香蕉，每500克1.80元，如果用这些钱买草莓，可买6千克。每500克草莓多少钱？
解：1.8×2×4÷6÷2 = 1.2（元）
答：每500克草莓1.2元。
2、甲乙两地相距2250千米，一辆客车和一辆货车分别从甲乙两地同时开出，相向而行，货车每小时行70千米，客车的速度是货车的2倍还多40千米，客车和货车经过几小时相遇？
解：2250÷（70×2＋40＋70）= 9（小时）
答：经过9小时。
3、一个圆锥形的沙堆，高是1.8米，底面半径是5米，每立方米沙子约重1.7吨，这堆沙子约重多少吨？（得数保留整数）
解：5×5×3.14×1.8÷3×1.7≈80(吨)
4、在一次考试中，小强的语文和数学的平均分是90分，语文、数学两科分数的比是8：7，小强语文和数学各考了多少分？
解：90×2÷15×8 = 96（分）……语文
    180－96 = 84（分）……数学
答：小强语文和数学各考了96分和84分。
5、甲、乙两个仓库中，已知仓库有粮150吨，现在从甲仓运出存粮的80%，从乙仓运出存粮的2/5，这时两仓剩下的粮食乙仓比甲仓的3倍少6吨，甲仓原有粮多少吨？
解：[150×（1－2/5）＋6]÷3÷（1－80%）= 160（吨）
答：甲仓原有粮160吨。
6、一个没有盖的圆柱形铁皮水桶，高是48厘米，高与底面直径的比是6：5。
1）做这个水桶需要铁皮约多少平方厘米？
解：水桶的半径是48÷6×5÷2 = 20（厘米），
    所以需用铁皮20×20×3.14＋40×3.14×48 = 7284.8(平方厘米)
2）如果每立方厘米水重1克，这个水桶能盛多少千克水？
解：20×20×3.14×48÷1000 = 60.288(千克)
7、如下图所示：1）求面积；2）画一条直线把这个图形的面积二等分，并简要叙述画法。
解：1）9×6 －5×4 = 34（平方厘米）；2）略，自己去思考吧！


8、某游泳馆有大小两个游泳池。某天，小明来到游泳馆游泳，这时游泳池中的游泳人数情况如图。根据当时的情况，管理员应将小明安排在哪一个游泳池中？说说你的理由。


解：60×35÷350 = 6；40×25÷200 = 5；应安排在大游泳池中。
9、某工厂生产了十台机器，重量（单位：吨）分别为2，5，6，8，11，13，14，14，17，25。用两艘相同的货轮运走，应怎样安排装运合理？请写出你的思考过程，使别人能理解你的想法。
解：第一艘：2，6，11，14，25；第二艘：5，8，13，14，17
（提示：使两艘货轮所装机器总量尽量相同）
1、飞机的速度是每小时950千米，飞机的速度比火车速度的8倍多70千米，求火车的速度。
解：（950－70）÷8 = 110（千米/小时）
答：火车的速度是每小时110千米。
2、一个修路队五月上旬前6天共修路540米，后来平均每天修路105米。这个修路队五月上旬平均每天修路多少米？
解：[540＋105×（10－6）]÷10 = 96（米）
答：这个修路队五月上旬平均每天修路96米。
3、一项工程，甲队独做需要10天完成，乙队独做需要18天完成，丙队独做需要15天完成，如果只安排两个队完成工程，最少需多少天？
解：1÷（1/10＋1/5） = 6（天）
答：最少需要6天。
4、一个圆柱形的铁皮桶，底面半径是1分米，高是5分米，这个水桶最多能装多少升水？
解：3.14×1×1×5 = 15.7(升)
答：这个水桶最多能装15.7升。
5、学校新买来科技、文艺书和连环画共1300本，科技书和文艺书的比是5：6，连环画的本数是文艺书的1/3，新买的三种书各有多少本？
解：三种书的比是：5：6：2；科技书：1300×5/13 = 500（本）；
文艺书：1300×6/13 = 600（本）；连环画：600×1/3 = 200（本）。
6、据国家有关城市供水价格改革的规定，南宁市物价局日前批复，决定从2006年4月1日的抄见水量起，调整南宁市自来水价格。对目前已实行一户一表的居民生活用水实行阶梯式计量水价。第一级水量核定为每户每月0吨至18吨（含18吨），价格为每吨1.2元；第二级水量核定为每户每月18吨至25吨（含25吨），价格为每吨2.4元。根据《中国城市供水价格管理办法》第十三条规定：阶梯式计量水价计算公式如下：阶梯式计量水价 = 第一级水价×第一水量基数+第二级水价×第二水量基数+第三级水价×第三水量基数。
1）如果4月份甲户用水量为21吨，该户应交水费多少元？
解：1.2×18＋18×(21－18) = 27(元)
答：该户应交水费27元。
2）如果4月份乙户应交水费51元，那么其用水量为多少吨？
解：[51－1.2×18－1.8×(25－18)]÷2.4＋25 = 32(吨)
答：其用水量为32吨。
7、一串数按1，1，2，2，3，3，4，4，5，5，……从左面第一个数起，前20个数的和是（ 110 ）。
8、下表中左起第1列第18个数是（ 171 ），A、B处各应填（ 51 ）、（ 60 ）。
	1
	2
	4
	7
	11
	16
	22
	

	3
	5
	8
	12
	17
	23
	
	

	6
	9
	13
	18
	24
	
	
	

	10
	14
	19
	25
	
	
	
	

	15
	20
	26
	
	
	
	B
	

	21
	27
	
	
	A
	
	
	

	28
	
	
	
	
	
	
	


1、光明小学五年级学生排队做操。按8人一组，9人一组或10人一组排队，都恰好分完，这个年级至少有多少学生？
解：求出8、9、10这三个数字的约数分别是2、4、9、5；
    2×4×9×5 = 360（人）
答：这个年级至少有360名学生。
2、有一块长方形铁皮，长980厘米，宽84厘米。若以长和宽的最大公约数为边长，在铁皮上裁剪正方形，就能保证在没有剩余的前提下，使剪出的正方形最大，照这样剪，一共可以剪出多少块？
解：求出98、54这二个数字的最大公约数是14；
    （98÷14）×（84÷14）=42（块）
答：一共可以剪出42块。
3、如下图所示：一张小圆桌的周长是3.14米，把四边撑开的部分折叠起来就成了一张方桌，方桌的桌面有多大？


解：3.14÷3.14 = 1(米)；1×1÷2 = 0.5(平方米)
答：方桌的桌面有0.5平方米。
4、如下图所示：每一块长方体砖都是长25厘米，宽12厘米，高6厘米。求这堆砖的占地面积和体积。


解：（25×2）×（12×3）=1800（平方厘米）=0.18（平方米）
   （25×2）×（12×3）×（6×12）=129600（平方厘米）≈0.13（立方米）
答：占地面积0.18平方米，体积是0.13立方米。
5、学校打算购买180个活页台历设立“进步奖”。经打听，每个活页台历3元，在成贤文化用品商场购买可以打九折，大江文化商城则是“买八送一”。请你参谋一下，到哪家购买比较合算，为什么？
解：成贤：3×180×90%=486（元）；大江：3×8×[180÷（8＋1）]=480（元）
答：到大江商城合算。
6、丁丁和宁宁各有一个盒子，里面都放着棋子，两个盒子里的棋子一共是270粒。丁丁从自己的盒子里拿出1/4的棋子放入宁宁的盒子里后，宁宁盒子里的棋子数恰好比原来增加1/5，原来丁丁、宁宁各有棋子多少粒？
解：丁丁棋子×1/4=宁宁棋子×1/5；
丁丁的棋子数：270÷（4＋5）×4=120（粒）；宁宁的棋子数：270－120=150（粒）
7、下面有两个5×5的方格图。请你在方格图中，用涂阴影的方法，涂出两个还想的图形，使这两个图形的面积都等于9，周长都等于20。
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8、如图，平行四边形内有一点P，你能经过P点画一条直线，将平行四边形分成面积相等的两部分吗？请画图并简要说明理由。（左图是原图，右图是答案图，蓝色的非虚线为切分线）。


答：理由：经过平行四边形对角线交点的直线平分平行四边形。
9、某班学生不超过60人，在一次数学课外竞赛中，成绩不低于90分的人数占1/7，在80分至89分之间的人数占1/2，在70分至79分之间的人数占1/3，那么成绩在70分以下的有多少人？
解：先求7、2、3这三个数字的最小公倍数，结果是42，由于该班学生人数不超过60人，所以该班学生应该为42人，那么成绩在70分以下的有：42×（1－1/7－1/2－1/3）=1（人）
10、内蒙古某市在城市周围植树造林防治沙尘暴，近年来树木成活率不断上升。据报道，2001年植的树成活59%，2002年成活68%，2003年成活74%，请算出这三年树木成活的平均增长率。
解：2001～2002年的增长率为：（68%－59%）÷59% = 0.1525；
    2002～2003年的增长率为：（74%－68%）÷68% = 0.0882；
    平均增长率为：（0.1525＋0.0882）÷2 = 12%

答：这三年树木成活的平均增长率为12%。
11、果园按等级出售苹果，最好的苹果为一等，每千克售价3.6元；其次是二等，每千克售价2.8元；最次的是三等，每千克售价2.1元。现有三种苹果的数量之比为2：3：1。若将这三种苹果混在一起出售，每千克定价多少元比较适宜？
解：设三种苹果分别为2份，3份和1份。也可以设三种苹果分别为2a，3a，a，那么定价应为：（3.6×2＋2.8×3＋2.1）÷(2＋3＋1) = 2.95(元)

答：每千克定价2.95元比较适宜。






2、小明家使用的是分时电表，电费按峰时段（8：00～21：00）和谷时段（21：00～次日8：00）分别计算，峰时段每度电价0.55元，谷时段每度电价0.35元。小明将家里2005年8月至12月的各个月峰时段和谷时段的用电量分别用折线图表示如下：（月用电量 = 月峰时段用电量 + 月谷时段用电量）。请根据图示信息答下列问题：


1）小明家12月份的用电量为  110  度；相应的电费为  47.5  元。
2）小明家这5个月的平均用电量为  99  度。
3）小明估计2006年7月份家中用电量很大，估计用电量可达500度，相应的电费将达222元，请根据小明的估计分别求出7月份小明家峰时段和谷时段的用电量。
解：设七月份小明家峰时段用电量为χ度
0.55χ+0.35(500－χ) = 222
   0.2χ= 47
                        χ=235
       500－235 = 265（度）
答：峰时段235度，谷时段265度。

3、小刚骑车从8路公交车的起点站出发，沿着8路车的行驶路线前进，当他骑了1650米时，一辆8路公交车从起点站出发，每分钟行驶450米，这辆公交车在行驶过程中每行5分钟停靠一站，停车时间为1分钟，已知小刚骑车速度是公交车行驶速度的2/3，这辆公交车出发多长时间追上小刚？
解：1650÷（450－450×2/3）= 11（分钟）
    11÷5=2……1
    450×2/3×2=600（米）
    600÷（450－450×2/3）= 4（分钟）
    11＋2＋4 = 17（分钟）
答：这辆汽车出发17分钟追上小刚。
十二、西宁市某铁路重点中学招生试卷
1、求图中的阴影部分的面积。（单位：厘米）
思路：扇形面积 ＋ 半圆面积 － 三角形面积 = 阴影部分的面积





答：图中阴影部分的面积为114平方厘米。
2、有16位教授，有人带1个研究生，有人带2个研究生，也有人带3个研究生，他们共带了27个研究生。其中带1个研究生的教授人数与带2、3个研究生的教授人数一样多。问：带2个研究生的教授有几人？
解：设带2个研究生的教授有χ人，则带3个研究生的有（16÷2－χ）人
    2χ＋（8－χ）×3 = 27－8           解得χ=5
3、有一些水管，它们每分钟的注水量都相等。现在打开若干根水管，经过预定时间的1/3，再把打开的水管增加1倍，就能按预定时间注满；如果开始时就打开10根水管，中途不增开水管，也能按预定时间注满水池。问：开始打开了几根水管？
4、甲、乙二人分别从A、B两地同时出发，相向而行，乙的速度为甲的2/3，二人相遇后继续前进，甲到B地，乙到A地都立即返回。已知二人两次相遇地点之间相距3000米，求A、B两地间的距离。
解：画下图图转化：


整体看：由于时间相同，甲、乙速度比为路程比，相遇一次两人合行3＋2=5份，乙走2份。相遇两次甲、乙合走3个单程，即乙走2×3=6份。因此，3000米对应6－2－2=2份，A、B两地距离为3000÷（2×3－2－1×2）×（3＋2）=7500（米）
5、如图，父子两人同时从A点出发，沿着长方形ABCD的操场背向而行，父亲的速度是儿子的14/11。不久，两人在距C点6米的E处相遇，求长方形操场的周长。


解：（14－11）÷（14＋11）=3/25
    6×2÷3/25 = 100（米）
答：长方形操场的周长为100米。
6、有一些好看的彩色橡皮，第一次平均分成4份还多1个，拿走了3份零1个；第二次又平均分成4份还多1个，又拿走了3份零1个；剩下的分成4份又多1个。这些橡皮至少有多少个？
解：设：最后每份为1个，则：
    [(1×4＋1)×4＋1]×4＋1=85(个)
答：这些橡皮至少有85个。

例1、 红花衬衫厂要制做一批衬衫，原计划每天生产400件，60天完成。实际每天生产的件数是原计划每天生产件数的1.5倍。完成这批衬衫的制做任务，实际用了多少天？ 

　　分析与解 要求完成这批衬衫的制做任务，实际用了多少天，必须知道这批衬衫的总数和实际每天生产的件数。已知原计划每天生产400件，60天完成，就可以求出这批衬衫的总数量；又知道实际每天生产的件数是原计划生产件数的1.5倍，就可以求出实际每天生产的件数。 

　　完成这批衬衫的制做任务，实际用的天数是： 

　　400×60÷（400×1.5） 

　　=24000÷600 

　　=40（天） 

　　也可以这样想：要生产的衬衫的总数量是一定的，所以，完成这批衬衫制做任务所需要的天数与每天生产衬衫的件数成反比例关系。由此可得，实际完成这批衬衫制做任务的天数的1.5倍，正好是60天，于是得出制做这批衬衫实际需要的天数是： 

　　60÷1.5=40（天） 

　　答：完成这批衬衫制做任务，实际用了40天。 

　　例2、 东风机器厂原计划每天生产240个零件，18天完成。实际比原计划提前3天完成，实际每天比原计划每天多生产多少个零件？ 

　　分析与解 要求实际每天比原计划每天多生产多少个零件，得先求出实际每天生产多少个零件，再减去计划每天生产的零件数： 

　　240×18÷（18-3）-240 

　　=4320÷15-240 

　　=288-240 

　　=48（个） 

　　也可以这样想：实际与计划所完成的零件总数是相同的。根据反比例意义可知，每天生产零件的个数与完成生产这批零件所用的天数成反比例关系。由此可知，原计划完成任务的天数与实际完成任务的天数比18∶（18-3）即 6∶5，就是实际每天生产零件的个数与原计划每天生产零件个数的比。当然，实际每天生产零件的个数是原计划每天生产零件的个数的6/5。于是求出实际每天比原计划每天多生产零件的个数是： 

　　 
　　=48（个） 

　　还可以这样想：生产零件的总数是 240×18=4320（个）；把这个数分解质因数，然后再把分解的质因数适当地分组，分别表示出原计划每天生产的个数与完成天数的乘积和实际每天生产的个数与实际完成天数的乘积。 

　　4320=25×33×5 

　　=（24×3×5）×（2×32）……原计划每天生产的个数与完成 

　　天数的乘积 

　　=（25×32）×（3×5）……实际每天生产的个数与完成天数的 

　　乘积 

　　进而求出实际每天比原计划每天多生产的个数是： 

　　25×32-24×3×5 

　　=288-240 

　　=48（个） 

　　答：实际每天比原计划每天多生产48个。 

　　例3、 在春光小学“创造杯”展览会上，展品中有36件不是六年级的，有37件不是五年级的，又知道五、六两个年级的展品共有45件。那么，五、六年级的展品各有多少件？ 

　　分析与解 根据已知，有36件不是六年级的，就是说，1～4年级的展品加上五年级的展品共有36件。有37件不是五年级的，就是说，1～4年级的展品加上六年级的展品共有37件。 

　　比较以上两个条件，可以得出，六年级比五年级的展品多37-36=1件。 

　　又知道五、六两个年级的展品共有45件，于是求出五年级的展品有 

　　（45-1）÷2=44÷2=22（件） 

　　六年级的展品有 

　　（45+1）÷2=46÷2=23（件） 

　　答：五年级的展品有22件，六年级的展品有23件。 

　　例4、机械厂零件加工组里有1位师傅和6位徒弟，共7人。徒弟每人每天能加工零件50个，师傅每天加工零件的个数比全组7个人每天平均加工的个数多24个。师傅每天加工零件多少个？ 

　　分析与解 师傅每天加工零件的个数比全组7个人平均每天加工的个数多24个。把这24个平均分给6位徒弟，再加上徒弟每天加工的50个，正好是7个人平均每天加工的个数。这个数再加上24就是师傅每天加工零件的个数。 

　　24÷6+50+24 

　　=4+50+24 

　　=54+24 

　　=78（个） 

　　答：师傅每天加工零件78个。 

　　例5、 儿童服装厂生产红上衣和黄上衣。每件红上衣需要2个钮扣，每件黄上衣需要4个钮扣。做成的两种颜色的上衣，每30件装成一箱，每箱衣服共需要钮扣72个。每箱中有红上衣和黄上衣各多少件？ 

　　分析与解 已知每件黄上衣要用4个钮扣，每件红上衣要用2个钮扣。如果将黄上衣一分为二，黄上衣就成为“半件黄上衣”了。这时红上衣和“半件黄上衣”都需要2个钮扣。已知每箱中两种颜色的上衣共需要钮扣72个，于是可以求出红上衣和“半件黄上衣”共有72÷2=36（件）。实际每箱中两种颜色的上衣共30件，36件比30件多了6件，说明有6件黄上衣被一分为二了，所以每箱中有6件黄上衣。进而求出每箱中红上衣的件数是 30-6=24（件） 

　　列式为： 

　　72÷2-30=36-30=6（件） 

　　30-6=24（件） 

　　还可以这样思考： 

　　把每箱中的30件上衣，每件都取下2个钮扣，这样红上衣就没有钮扣了，黄上衣每件上还剩下2个钮扣，共取下2×30=60个钮扣。这时箱内的上衣上还剩下72-60=12个钮扣。因为只有每件黄上衣上还剩下2个钮扣，所以12÷2=6（件）就是每箱中黄上衣的件数。那么，每箱中红上衣的件数就是 30-6=24（件）了。 

　　列式为： 

　　（72-2×30）÷（4-2） 

　　=（72-60）÷2 

　　=12÷2 

　　=6（件） 

　　30-6=24（件） 

　　答：每箱中有红上衣24件，有黄上衣6件。 

　　例6、 主人的篮子里放着苹果和桃。苹果的个数是桃的3倍。一群顽皮的小猴，趁主人不注意的时候，每只小猴子都拿了8个苹果和3个桃。主人发现时，桃子已被小猴拿光了，还剩下10个苹果。这群顽皮的小猴一共有多少只？ 

　　分析与解 篮子里的苹果的个数是桃的3倍，每只小猴子拿了3个桃子，而且拿光了，那么要是每只小猴子拿9个苹果，也可以把苹果拿光（因为苹果个数正好是桃个数的3倍）。可是，每只小猴子只拿了8个苹果，结果还剩下10个苹果，这正好说明这群小猴子共有10只。 

　　答：这群顽皮的小猴一共有10只。 

　　例7、 光明小学原计划192天烧煤91800千克。如果每天比原计划节约 
　　分析与解 要求节约出来的煤还可以再烧几天，就必须知道一共节约出来多少煤和节约后每天的烧煤量。 

　　一共节约出来多少千克的煤？ 

　　 
　　节约出来的煤还可以再烧多少天？ 

　　5400÷450=12（天） 

　　还可以这样想： 

　　 
　　17个单位，那么实际每天节约用煤为1个单位，实际每天用煤为16个单位。原计划烧煤192天，一共可以节约出192个单位的煤，这些煤还可以烧： 

　　192÷16=12（天） 

　　答：节约出来的煤还可以再烧12天。 

　　例8、 有1993个人和1993斤面粉。第1个人拿走了全部面粉的1/2，第2个人拿走了余下面粉的1/3，第3个人拿走了再余下的1/4，……第1992 
　　走了。那么第1993个人拿走了多少斤面粉？ 

　　分析与解 解答这道题不宜采用分步计算的方法。1993斤面粉被第1个人拿走1/2，剩下的当然是全部的1/2，这一算就出现了小数，再算第2个人拿走后剩下多少斤面粉就更复杂了。因此解答时应从整体去思考，列综合算式解答，就简便多了。依题意列式为 

　　 
答：第1993个人拿走了1斤面粉。 

例9、食堂买来一批面粉，第一天吃这些面粉总量的，第二天吃了余下面粉总量的的，以后7天，每天吃去当天面粉总量的，，……，。最后，第十天吃了4袋，正好吃完。这批面粉原来共有多少袋？ 

  

　　分析与解 根据题意，从第10天、第9天，……倒推回去，列式求出这批面粉原来共有 

　　 
　　 
　　=40（袋） 

　　也可以这样想： 

　　这些面粉共吃了10天，把这堆面粉平均分成10堆。第1天吃了这批面 
　　每天吃的都是平均分成10堆中的1堆，第10天吃的那一堆正好是4袋，因此，这批面粉共有 

　　4×10=40（袋） 

　　答：这批面粉原来共有40袋。 

　　例10、 有两个容器，第一个容器中有1升水，第二个容器是空的。将第一个容器中的水的1/2倒入第二个容器中，然后将第二个容器里的水的1/3倒回第一个容器中，然后再将第一个容器里的水的1/4倒入第二个容器中，……如此进行下去，倒了1993次后，第一个容器里有多少水？ 

分析与解 根据题意，把倒的次数、两杯中水的数量列成下表。 

　　从上表不难看出，凡是倒了1、3、5、……奇数后，第一个容器里的水都是1/2升。当然，倒了1993次后，第一个容器里的水也是1/2升。 

　　也可以列式计算： 

　　 
　　例11、 幼儿园小朋友过“六一”儿童节，阿姨给小朋友分苹果，开始每人分3个，结果有15个人只分到2个；后来又买来40个苹果，又分给小朋友，结果正好每个分到4个。幼儿园一共有多少个小朋友？ 

　　分析与解 题中告诉我们，开始每人分3个，结果有15个小朋友只分到2个，就是说，每人分3个缺少15个苹果。后来又买来40个苹果，又分给小朋友，结果正好每人分到4个。把这40个苹果先拿出15个，分给开始分时每人只分到2个苹果的那些小朋友，这时还剩下25个苹果，每人再分1个，正好是每人分到4个苹果。因此得出，幼儿园共有25个小朋友。 

　　（40-15）÷（4-3） 

　　=25÷1 

　　= 25（人） 

　　答：幼儿园一共有25个小朋友。 

　　例12、 一个箱子里装满了实心球，连箱子共重12千克。从箱中取出实心球的1/4后，剩下的实心球连箱共重9.5千克。问箱子重多少千克？ 

　　分析与解 一个箱子里装满了实心球，连箱子共重12千克；从箱中取实心球的1/4后，剩下实心球的3/4连箱子共重9.5千克。由此可以得出，实心球的1/4重（12-9.5）千克，那么实心球的总重是： 

　　 
　　=10（千克） 

　　箱子重量是： 

　　12-10=2（千克） 

答：箱子重2千克。 

例13、用绳子测井深。把绳子折成三股来量，井外余1米；把绳子折成四股来量，井外余米。问井深多少米？ 

　 

　　分析与解 把绳子的全长看作“1”，把绳子折成三股来量，就是用绳长的1/3来量；把绳子折成四股来量，就是用绳长的1/4来量。井外所余绳子长度之差就是绳长1/3与绳长1/4之差。于是得到绳子的全长是： 

　　 
　　也可以这样想： 

　　 
　　正好是绳子的长度。 

　　 
　　正好是绳子的长度。 

　　好是井的深度。 

　　 
　　于是求出井的深度是： 

　　　 
　　例14、 同学们搞野营活动。一个同学到负责后勤工作的老师那里去领碗。老师问他领多少，他说领55个。又问“多少人吃饭？”他说：“一个人1个饭碗，两个人1个菜碗，三个人1个汤碗。”请算一算这个同学给参加野营活动的多少人领碗？ 

　　分析与解 先算出平均1人要用多少个碗，再算出多少人需要55个碗。列式是 

　　 
　　还可以这样解答： 

　　吃饭时每人1个饭碗，要用多少个饭碗，就表示有多少人参加野营活动。题中又说，两个人1个菜碗，三个人1个汤碗。我们知道，2和3的最小公倍数是6，就是说，当有6个人吃饭时，要用6个饭碗，3个菜碗，2个汤碗。于是得出有6个人吃饭时，共需要6+3+2=11个碗。 

　　于是，我们把参加野营活动的人，分成每6个人一组，每组人吃饭时要用11个碗。 

　　由55÷11=5可以知道，领55个碗说明吃饭的人正好分成了5组，于是求出这个同学要给6×5=30人领碗。 

答：这个同学给参加野营活动的30人领碗。 

例15、儿子的年龄是母亲年龄的，是父亲年龄的，父亲年龄比母亲大2岁。那么父亲几岁？母亲几岁？儿子几岁？ 

　　岁，这时父亲比母亲大1岁。 

　　题中告诉我们，父亲年龄比母亲大2岁，因此可知，母亲为 40岁，父 
　　答：父亲42岁，母亲40岁，儿子12岁。 

　　例16、教室里有一些男生和一些女生。老师问他们人数。一个男生告诉老 
　　分析与解 题中告诉我们，除去1个男生，男生人数是女生人数的 
　　题中还告诉我们，除去1个女生，女生人数是男生人数的3/5。 
　　示女生人数，除去1个女生，正好是9个女生。分母部分的15恰好表示男生人数，除去1个男生，正好是14个男生。 

　　由此得出，教室里有男生15人，女生10人。 

　　答：教室里有男生15人，女生10人。 

　　例17、 某书店原有书若干本，第一天售出全部的1/2，第二天又运进900本，第三天售出的书比现有的书的1/3还多40本，结果还剩下800本。书店里原有书多少本？ 

　　分析与解 根据题中给出的条件，可以倒推回去，求出书店里原有书多少本。 

　　假设第三天售出的书比现有的书的1/3不多40本（即少售了40本）， 

　　 
　　，于是可以求出第三天售书前书店里有书多少本。 

　　假设第二天不运进900本，这时书店里的书恰好是第一天卖出原来的书 
　　求出书店里原有书的本数。 

　　 
　　=720（本） 

　　答：书店里原有书720本。 

　　例18、 有7袋米，它们的重量分别是 12千克、 15千克、17千克、20千克、22千克、24千克、26千克。甲先取走一袋，剩下的由乙、丙、丁取走。已知乙和丙取走的重量恰好一样多，而且都是丁取走重量的2倍。那么甲先取走的那一袋的重量是多少千克？ 

　　分析与解 题中告诉我们，甲先取走一袋后，剩下的由乙、丙、丁取走。已知乙和丙取走的重量恰好一样多，而且都是丁取走的重量的2倍，因此乙、丙、丁三人取走的重量是了取走的重量的5倍。 

　　而7袋米的总重量是 

　　12+15+17+20+22+24+26=136（千克） 

　　从136中减去5的倍数，剩下的就是甲取走的重量的千克数。或者说，从136千克中减去甲取走那袋米的重量，剩下的重量一定是5的倍数。要使136减去一个数后得数能被5除尽，这个数的个位数字一定是1或6。而题中列出的7袋米的重量的千克数只有26的个位数字为6，因此甲先取走的那一袋米的重量是26千克。 

　　答：甲先取走的那一袋米的重量是26千克。 

　　例19、 有若干堆围棋子，每堆围棋子的数目一样多，并且每堆中的白棋子占28%。明明从第一堆中拿走一半棋子，而且都是黑棋子。现在在所有的棋子中，白棋子占32%。那么原来共有几堆围棋子？ 

　　分析与解 根据题意，白棋子的个数在明明取走棋子的前后是没有变化的。由于取走了黑棋子，棋子总数有了变化，所以白棋子占棋子总数的百分数就发生变化，原来白棋子占总数的28%，而后来占总数的32%。由此可知， 

　　　 
　　答：原来共有4堆围棋子。 

　　例20、 植树节那天，学校把一批树苗分给三～六年级部分学生去植。如果由三年级的部分学生单独去植，平均每人植6株；如果由四年级的部分学生单独去植，平均每人植12棵；如果由五年级的部分学生单独去植，平均每人植20棵；如果由六年级的部分学生单独去植，平均每人植30棵。现在由三、四、五、六4个年级的部分学生都去植，平均每人植几棵？ 

　　分析与解 不管由几年级去植树，树苗的总数是一定的。设要植的树苗 
　　生都去植树，平均每人植的棵数是 

　　 
　　还可以这样想：根据题中给出的三～六年级单独去植树时平均每人植的棵数，可以推得，要植树的总棵数一定是6、12、20、30这四个数的公倍数。这四个数的最小公倍数是60。假设要植60棵树，那么不难算出三～六年级的人数分别是10人、5人、3人、2人，于是求出三～六年级的部分学生都去植树时，平均每人植的棵数是： 

　　答：三、四、五、六4个年级的学生都去植树时，平均每人植3棵树。 

　　例21、 一件工程，如果甲先独做12天，然后乙再单独做9天，正好完成；如果乙先独做21天，然后甲再独做8天，也正好完成。如果这件工程由甲单独做，几天可以完成？ 

　　分析与解 题中所给的条件可用图49表示。 

　　从图49不难看出，完成相同的工作量（图中双竖线中间部分），甲要用12-8=4（天），乙要用21-9=12（天），从而求出，在完成相同的工作量时，甲、乙所用时间的比为4∶2即1∶3。因此，甲单独完成这件工程要用 
　 
　　答：这件工程由甲单独做，15天可以完成。 

　　例22、 某水池可以用甲、乙两个水管注水。单开甲管，要10小时把空池注满；单开乙管，要20小时把空池注满。现在要求用8小时把空池注满，并且甲、乙两管合开的时间要尽可能地少，那么甲、乙两管合开最少要几小时？ 

　　分析与解 因为甲管注水较快，所以甲管应一直开着，8小时可给空池注水 
　　开乙管的时间是： 

　 
　　即甲、乙两管合开的最少的时间是4小时。 

　　也可以这样想：因为甲管注水较快，所以甲管应该一直开着。由于单开甲管10小时才能把空池注满，所以单开甲管8小时，还差甲管再开2小时的水量才能把空池注满。已知注满水池单开甲管要10小时，单开乙管要20小时，因此，单开甲管2小时的水量，就是单开乙管4小时的水量，即乙管要开4小时、也就是甲、乙两管合开的最少时间是4小时。 

　　答：甲、乙两管合开最少要4小时。 

　　例23、 一件工程，甲独做20天可以完成；乙独做30天可以完成。现在由甲、乙合做，因为乙途中休息了几天，结果经过14天才完成任务。那么乙途中休息了几天？ 

　　分析与解 题中告诉我们，由于乙在甲、乙合做全工程中休息了几天，结果经过14天才完成任务。假设乙途中没有休息，那么甲、乙合做14天就会超过全部工程量，而超过的部分恰好是乙由于休息而没有干的，于是求出乙途中休息的天数是： 

　　 
　　=5（天） 

　　答：乙途中休息了5天。 

　　例24、 一件工程，甲乙丙三队合做，要8天完成。已知甲队每天的工作效率等于乙、丙两队每天的工作效率之和，丙队每天的工作效率相当于甲、乙两队每天工作效率和的1/5，那么这件工程如果由乙队单独去做，要几天才能完成？ 

　　分析与解 题中告诉我们，甲队每天的工作效率等于乙、丙两队每天的工作效率之和，丙队每天的工作效率相当于甲、乙两队每天工作效率之和的 
　　题中还告诉我们，甲乙丙三队合做这件工程，8天可以完成，甲队每天工作效率又等于乙丙两队每天工作效率之和，所以这件工程如果由甲队独做， 
　　由此得出，乙单独完成这件工程要用的天数是： 

　　16÷2×3=24（天） 

　　答：这件工程若由乙队单独去做，要24天才能完成。 

　　例25、 一项工程，如果由第一、二、三小队合干，需要12天才能完成；如果由第一、三、五小队合干，需要7天才能完成；如果由第二、四、五小队合干，需要8天才能完成；如果由第一、三、四小队合干，需要42天才能完成。现在由这五个小队一起干这项工程，几天才能完成？ 

　　分析与解 要求这五个小队一起干时完成这项工程需用的天数，先要求出这五个小队工作效率之和。设这五个小队的工作效率分别为A、B、C、D、E。根据已知可得 

　　 
　　将上面四式相加，得 

　 

　　 
　　 
　　即3（A+B+C+D+E）=1/2 

　　所以 A+B+C+D+E=1/6 

　　因此，第一、二、三、四、五小队合干这项工程，要用 

　　答：五个小队合干这项工程，6天可以完成。 

　　例26、一个水池底部要用一个常开的排水管，上部要有若干个同样粗细的进水管。当打开4个进水管时，需要5小时才能注满一池水；当打开2个进水管时，需要15小时才能注满一池水。现要需要在2小时内注满一池水，那么至少需要打开几个进水管？ 

分析与解 假设每个进水管每小时进水量为1，那么打开 4个进水管， 5小时的进水量为 4×5=20。 

　　打开2个进水管，15小时的进水量为2×15=30。 

　　比较上面得出的结果，不难求出，排水管每小时的排量为 

　　（30-20）÷（15-5）=1 

　　进而求出满池的水量为 

　　20-1×5=15或30-1×15=15 

　　那么，要在2小时内注满水池，至少要打开的进水管为： 

　　（15+1×2）÷2=8.5≈9（个） 

　　答：至少要打开9个进水管。 

例27、 甲、乙二人同时从A地出发沿同一条路去B地，甲的速度始终不变，而乙在行走AB间的前1/5路程时的速度是甲速度的2倍，在行走后AB 
　 

　 
　 
　　时间少，因此甲先到达B地。 

　　答：甲先到达B地。 

例28、 从A城到B城，甲要行2小时，乙要行1小时40分钟。如果甲先行10分钟，那么乙出发后多少分钟，在何处追上甲？ 

分析与解 根据已知，从A城到B城，甲比乙要多用 

　　60×2-（60+40）=20（分钟） 

　　也就是说，如果甲比乙早出发20分钟，二人就可以同时到达B城。现在甲比乙早出发10分钟，即甲先行10分钟后乙再出发，那么二人就会同时到达A、B两城间的中点处。 

　　到达两城间的中点处，乙要用50分钟，这就是说，乙出发50分钟，在A、B两城间的中点处追上甲。 

　　答：乙出发后50分钟，在两城间中点处追上甲。 

例29、 一辆客车和一辆货车同时从甲、乙两地相向开出，客车行了甲、乙两地间全程的3/5时，恰好和货车相遇。相遇后货车仍以原来每小时行40千米的速度向甲地驶去，又用了18小时到达甲地。求客车的速度。 

分析与解 题中要求客车的速度，那么就要先求出客车行驶的路程和行驶这段路程所用的时间。题中已知客车和货车同时从甲、乙两地相向而行，客车行了甲、乙两地间全程的3/5与货车相遇，这时货车行了甲、乙两地全程的2/5。货车仍以原速（每小时40千米）又行了18小时到达甲地，即用了18小时走了全程的3/5，这样可以求出甲、乙两地间的路程是： 

　　 
　　=1200（千米） 

　　货车每小时行40千米，它行全程2/5的路程所用的时间和客车行全程3/5所用的时间是相同的，即两车同时出发相向而行至相遇时所用的时间。 

　　 
　　=480÷40 

　　=12（小时） 

　 

　　 
　　=720÷12 

　　=60（千米） 

　　也可以这样想：根据已知货车行了全程的3/5用了18小时，可以求出它行全程要用几小时。 

　 
　　 
　　所以客车的速度是： 

　　40×1.5=60（千米） 

　　还可以这样想：客车、货车同时从甲、乙两地出发到相遇，它们行驶的时间是相同的，因此客车、货车行驶的路程比就是客、货两车的速度比。所以客车的速度是： 

　　答：客车每小时行60千米。 

例30、 一辆汽车运一批货从江城到海乡，又从海乡运一批货返回江城，往返共用了13.5小时。去时用的时间是回来时用的时间的1.25倍，去时的速度比返回时的速度每小时慢6千米。这辆汽车往返共行了多少千米？ 

分析与解 已知这辆汽车往返共用13.5小时，去时用的时间是回来时用的时间的1.25倍，即往返时间比是1.25：1，即5∶4。显然去时用的时间是： 

　　 
　　=7.5（小时） 

　　因为往返的路程是相等的，往返时间比是5∶4，那么往返的速度比就是4∶5。已知去时比回来时每小时慢6千米，于是可以求出去时的速度是： 

　　6÷（5-4）×4 

　　=6÷1×4 

　　=24（千米） 

　　这样又能求出这辆汽车往返的路程。这辆汽车往返共行了 

　　24×7.5×2= 360（千米） 

　　答：这辆汽车往返共行了360千米。 

　　例31、 甲、乙两辆汽车同时从A、B两地出发相向而行，第一次相遇地点离A地100千米，相遇后两车仍以原速继续行驶，分别到达B、A两地后，立刻沿原路返回，这时又在距B地60千米处相遇。求A、B两地间的距离。 

　　分析与解 根据题中条件，可列方程解答。设A、B两地间的距离为x千米。两车速度是不变的，因此两车从出发到第一次相遇时所行路程比与从出发到第二次相遇时所行路程比是相等的，于是列方程得 

　　　　 
　　200x-6000=x2-40x-6000 

　　x2-240x=0 

　　x（x-240）=0 

　　x=240 

　　这里列的方程是正确的，但小学生还不会解这个方程。 

　　要是按如下思路来思考问题，那么，问题就可迎刃而解了。 

　　甲、乙两车同时从A、B两地出发相向而行，到第一次相遇，两车共行了一个A到B的全程，其中甲车行了100千米。两车从A、B出发到第二次相遇，两车共行了3个A到B的全程，因此甲车行了3个100千米，这时离开B地60千米，因此，A、B间的距离是 

　　100×3-60=240（千米） 

　　答：A、B两地间的距离是240千米。 

　　例32、 一条小河流过A、B、C三镇。 A、B两镇之间有汽船来往，汽船在静水中的速度为每小时11千米。B、C两镇之间有木船摆渡，木船在静水中的速度为每小时3.5千米。已知A、C两镇水路相距50千米，水流速度为每小时1.5千米。某人从A镇上船，顺流而下到B镇，吃午饭用去1小时，接着乘木船又顺流而下到C镇。从A镇到C镇前后共用了8小时，那么A、B两镇间相距多少千米？ 

　　分析与解 由已知可得：汽船顺水每小时航行 

　　11+1.5=12.5（千米） 

　　木船顺水每小时航行 

　　3.5+1.5=5（千米） 

　　根据题意，两船航行共用了 

　　8-1=7（小时） 

　　假定从A镇到B镇也用木船摆渡，那么木船行了7小时共行 

　　5×7=35（千米） 

　　即少行了50-35=15（千米） 

　　这是由于木船的速度比汽船慢的缘故。由此可求得汽船从A镇航行到B镇所用的时间为 

　　15÷（12.5-5）=2（小时） 

　　A、B两镇之间的距离为 

　　12.5×2=25（千米） 

　　答：A、B两镇之间相距25千米。 

　　例33、 小明骑自行车，从A地去B地，小华步行从B地去A地，二人同时出发相向而行，途中在C地相遇。相遇后小明又过15分钟到达B地，而小华却用了1小时到达A地，那么小明骑车与小华步行的速度比是几比几？ 

　　分析与解 根据题中给出的条件可知，小明骑车从A到C所用时间与小华步行从B到C所用时间相等。假设他们用的时间为x小时。 

　　题中又告诉我们，小明从C到B所用的时间为15分钟，即1/4小时；小华从C到A所用的时间为1小时，而小明与小华行同样长的路程所用时间的 
　　答：小明骑车与小华步行的速度比为2∶1。 

　　例34、 下图A、B、C是三个站，B到A、C两站的距离相等。小明和小强分别从A、C两站同时出发相向而行。小明过B站100米后与小强相遇。然后二人继续前进。小明到达C站后，立即沿原路返回，经过B站后300米追上小强。那么A、C两站间的距离是多少米？ 

　 
　　分析与解 已知A、B两站间的距离和B、C两站间的距离相等，设A、B（或B、C）间的距离为x米。 

　　根据题意，小明、小强分别从A、C两站同时出发相向而行，第一次相遇时，小明行了（x+100）米；小强行了（x-100）米。二人同时出发相向而行到第一次相遇，再到小明追上小强，小明行了（3x+30O）米，小强行了（x+300）米。 

　　比较上面所得的结果不难发现，在同样多的时间里，小明行走（3x+30O）米的路程是他行走（x+100）米路程的3倍，那么小强行走的（x+300）米的路程也是小强行走（x-100）米路程的3倍，即 

　　3（x-100）=x+300 

　　3x-300=x+300 

　　2x=600 

　　即A、C两站间的距离是600米。 

　　答：A、C两站间的距离是600米。 

　　例35、 某市20路公共汽车往返于甲、乙两地。甲、乙两地都按间隔相同的时间发一辆车。一个骑自行车的人按不变的速度向前行走，每隔15分钟有一辆公共汽车从背后开过，每隔10分钟有一辆公共汽车迎面驶来。问某市20路公共汽车每隔多少分钟分别从甲、乙两地发一辆车？ 

　　分析与解 根据题意，由于汽车每隔一定时间发一辆车，所以每相邻的两辆公共汽车之间的距离是相等的。假设每相邻的两辆公共汽车之间的距离 
　 　 

　　这12分钟就是汽车发车间隔的时间。 

　　答：公共汽车每隔12分钟分别从甲、乙两地发一辆车。 

　　例36、 一个步行人和一个骑车人沿同一条公共汽车线路同向而行。骑车人的速度是步行人速度的3倍。每隔10分钟有一辆公共汽车超过步行人，每隔20分钟有一辆公共汽车超过骑车人。如果从始发站每隔同样的时间发一辆公共汽车，那么发车的间隔时间是多少？ 

　　分析与解 设每隔x分钟发一辆公共汽车。由题意可知，步行人走10分钟的路，公共汽车要行（10-x）分钟；骑车人行20分钟的路，公共汽车要行（20-x）分钟。 

　　题中告诉我们，骑车人的速度是步行人的速度的3倍，因此，步行人所用时间与公共汽车所用时间的比的比值是骑车人所用时间与公共汽车所用时间的比的比值的3倍。 

　　 
　　解方程得10×（20-x）=（10-x）×20×3 

　　200-10x=600-60x 

　　50x=400 

　　x=8 

　　也可以这样思考： 

　　假设步行人走10分钟的路程为1。 

　　因为骑车人的速度是步行人速度的3倍，所以骑车人行10分钟的路程为3，骑车人行20分钟的路程为6。 

　　题中告诉我们，从始发站每隔同样时间发一辆公共汽车，所以在行走中两辆汽车的距离是相同的。已知每隔10分钟有一辆公共汽车超过步行人，每隔20分钟有一辆公共汽车超过骑车人。由此得出，汽车在10分钟所行的路程是（汽车间隔+1），而汽车在20分钟所行的路程则是（汽车间隔+6），所以汽车在10分钟所行的路程等于（6-1）。由此可见，汽车在10分钟所行的路程是步行人在10分钟所行路程的（6-1）÷1=5倍，那么汽车行驶步行人在10分钟内所行的路程，只要10÷5=2分钟就可以了。 

　　因为每隔10分钟有一辆公共汽车超过步行人，所以公共汽车站发车的间隔是10-2=8分钟。 

　　答：每隔8分钟发一辆公共汽车。 

　　例37、 张、王二人同时从A地去108千米外的B地。张先乘车，行一段路后下车改为步行，直达B地。王先步行，当与张乘坐的车返回A地途中相遇时，立即改为乘车向B地驶去。结果张、王二人同时到达B地。已知二人步行速度都是每小时行6千米，汽车每小时行36千米。问张是在离开A地多少千米处下车的？ 

　　分析与解 题中告诉我们，张先乘车后步行，王先步行后乘车，二人同时从A地出发又同时到达B地，这说明张、王二人步行的路程和乘车的路程分别相等。又知道二人步行的速度都是每小时行6千米，汽车每小时行36千米，因此，在相同的时间里，汽车行驶的路程是步行路程的36÷6=6倍。 

　　根据已知，张、王二人步行和乘车的情况如下图所示。 

　　根据前面分析可知，从A到C再到D的路程是AD间路程的6倍，所以从A到C的路程是AD间路程的（6+1）÷2=3.5倍。而A、D间的路程与C、B间的路程相等，因此A、B间的路程是C、B间路程的3.5+1=4.5倍。已知A、B间的路程是108千米，所以 C、B间的路程是 108÷4.5=24千米。由此得出，A、C间的路程是108-24=84千米，即张是在离开A地84千米处下车的。 

　　也可以列方程求解。 

　　设A、D间的路程为x千米，当然C、B间的路程也是x千米，那么从 
　 
　　9x=216 

　　x=24 

　　A、C间的路程为108-24=84（千米） 

　　答：张是在离开A地84千米处下车的。 

　　例38、 有两个班的小学生要到少年宫参加活动，但只有一辆车接送。第1班的学生坐车从学校出发，第2班的学生同时开始步行。车到途中某处，让第1班学生下车步行，车立刻返回接第2班学生上车并直接开往少年宫。学生步行速度为每小时4千米，载学生时车速每小时40千米，空车每小时50千米。问要使两批学生同时到达少年宫，第1班学生步行了全程的几分之几（学生上下车时间不计）？ 

　　分析与解 根据题意，先把题中数量关系用图53表示出来。 

　　要使两班学生同时从学校出发，并且同时到达少年宫，那么，这两班学生乘车和步行的路程必须分别相等，即AB=C′D，AC′=BD。 

　　已知载学生时车速为每小时40千米，学生步行速度为每小时4千米，所以两班学生同时从学校出发到第1班学生下车时，乘车行驶的路程AB正好是 

　 
　　第1班学生下车后,汽车立即返回去接第2班学生,返回时车速为每小时 
　　于是求出第2班学生又步行的路程B′C′相当于已步行的路程AB′的 
　　这样进一步求出第2班从出发到乘车，即步行的路程 
　　那么第1班步行了全程的 

　　还可以列方程解答。 

　　设从出发到第1班学生下车行了m小时，汽车立即返回到接第2班学生上车又行了n小时，这时汽车行了（40m+50n）千米，步行行了（4m+4n）千米。于是列方程，得 

　　40m-4m-4n=50n 

　　36m=54n 

　　 
　　步行路程占全程的 

　　 
　　答：第1班学生步行了全程的1/7。 

　　例39、 A、B两地间有一条公路。小明骑自行车从A地出发去B地，同时小华骑摩托车从B地去A地，60分钟后二人第一次相遇。相遇后二人继续前进，小华到达A地后立即返回，第一次相遇后又过了20分钟追上小明。小华到B地后又马上返回，这样一直下去，直到小明到达B地为止。小华从A地骑摩托车到B地的途中，共追上小明多少次？ 

　　分析与解 

　　设C地为小明与小华第一次相遇的地方，D地为二人第一次相遇后，小华从A地骑摩托车返回B地途中，第一次追上小华的地方（如图54）。 

　　由题意可知，小明从A到C骑自行车用了60分钟。再从C到D又骑行了20分钟。因为60÷20=3，所以A、C间的路程是C、D间路程的3倍。 

　　二人第一次相遇后，小明骑自行车的路程是CD，而小华骑摩托车从C到A，再从A到D追上小明，共行了2个A、C间的路程与一个C、D间路程，即C、D间路程的3×2+1=7倍。因此得出，小华骑摩托车的速度是小明骑自行车速度的7倍。 

　　小明从A地到B地，骑自行车行了1个A、B间的全程，小华骑摩托车则行了7个A、B间的全程。在这7个A、B间的路程中，有4次是从B地到A地，有3次是从A地到B地的。小华每行1个从A到B的全程，必然追上小明1次，因此，小华骑摩托车从A地到B地的途中，共追上小明3次。 

答：小华骑摩托车从A地到B地的途中，共追上小明3次。 
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